Seismische Registrierungen in Gottingen
im Jahre 1910.

Yon

L. Geiger.

Yorgelcgt von llerrn Wiechert in der Sitzung am 7. Februar 1914.

Vergleichende Studien iiber Erdbebenwellen, die in letzter
Zeit im hiesigen Institut ausgefiibrt worden sind, haben die Be-
teiligten (E. Wiechert, G. Angenheister, L. Geiger) be-
lehrt, dafl das bisherige Gottinger System nicht mehr aunsreicht.
Es wurde deshalb vom Verfasser nach eingehenden Besprechungen
mit E. Wiechert das bisherige Symbolsystem erweitert. Bei
den Wechselwellen besteht bei Spezialuntersuchungen das Bediirfnis,
die zeitliche Aufeinanderfolge der longitudinalen und transversalen
Wellen im Symbol zum Ausdruck zu bringen, wihrend man in
andern Figllen dariiber nichts zu sagen weil, Es ergaben sich
dabei ganz analog den chemischen Symbolen Konstitutions- und
Summenformeln.

1. Charakter:

I = merklich, II = auffallend, 11T = stark.
d = (domesticus) = Ortsbeben (am Orte fiihlbar).
Vv = (vicinns) = Nahbeben (unter 1000 km).

r = (remotus) = Fernbeben (1000—5000 km).

u = (ultimus) = sehr fernes Beben (iiber 5000 km).

Egl. Ges. d. Wise, Nachrichten. Math.-phys. Klasse. 1914. Jlott 3. 18
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IIT. Zeit und Mag.
II. Phasen: Zeit = mittlere Greenwicher, gezihlt von Mitternacht bis Mitter-
frither | nacht. Bei wichtigen Wellen wird der mutmaBljche rela-
P = Longitudinalwelle, direkt P | tive Zeitfehler der Diagrammablesung als * n Sekunden
PR: — . , 1 mal reflektiert I.Vorlinfer PR, | hinzugefiigt. i
PR: = n 5 2 n n ' PRo | n — Mikron — 11000 Millimeter, — t"“"lL(_ﬁ:‘,n‘Ll S -
ete. ete.
S = Transversalwelle, direkt S IV. Perioden und Amplituden:
SRy = 3 , 1 mal reflektiert 3 SRi | : ; . ;
SR, — : =0 : IL.Vorlidufer| gg, T = Penﬂfle = Dauer einer Doppelschwingung in Sekunden.
ete. etc. Ay — Amph_tude der E.W.-Komponente der wahren Bodenbewe-
= - . PS gung im u.
gggh%?‘]];lts RI];,F: SR&?hzl¥;%211$ihﬁ:iﬁi2 A — Ampli.tuﬂe der N.S-Komponente der waliren Bodenbewe-
2 mal reflektiert e il :
PRSRS, SRPRS, SRSRP — PSS = Wechselwellen. fehlt . AT — A_mplltude_ der Vertikal-Komponente der wahren Boden-
2mal reflektiert | bﬂw:egung . ‘"’
ete. ' fehlt | Es wird stets die maximale Amplitude einer Phase gemessen.
Eventuell erbalten die Formeln der Reflexionen den | Im allgemeinen entsprec}_:len deshalb die Amplitudenwerte nicht
Index in (= internus) oder ex (= externus), || | de.n danehan:atehel_lden ZEI.I:EIL Nach den Beschliissen der intern.
wenn zwischen innerer und #uBerer Reflexion |( fehlt | i seism. Ass. sind die Amplituden iqgﬁ_ﬂ;.iﬂ.hﬁlmiﬂﬁme_ﬂﬁm
unterschieden werden soll, z. B. PRy in, SR: ex. : !j‘; a) bei sinusformigen Phasen miBt man die Amplitude
I, = Lange Wellen L | '“‘ von der I;ﬁlﬂ.‘l:i"fen !\Iittella.ge aus; dies gilt auch fiir superponierte
M = Maximum der langen Wellen M | l sinusformige Schwingungen ;
L rep 1{ — Lange Wellen resp. deren Maximum, die | fehlt | b b) bei impulsférmigen Phasen miBt man die Amplitude
M rep 1 die Station iiber den Gegenpunkt erreichen | M rep I | ‘\S von der verlingert gedachten Ruhelinie___i@; vor die Werte der
L = Lange Wellen resp. deren Maximum, die | ¢ hlt l Amplituden wird dann i gesetzt.
rep 2 - - . . € | i =
M rep 2 iiber Station, Geganpunkt, Herd die Station | rep II | :
zum 2.mal erreichen |
F (= finis) = Ende F
wird in extremen Fillen vor die Phasen-
symbole gesetzt, kann aber bei vollig
unverstindlichen Wellen auch als selb-
i (impetus) stindiges Phasensymbol auftreten. Meh-
e (emerisio)] rere solche Phasen werden ohne Ent-
scheidung iiber Natur u. Weg der Wellen
mit 1,1 ... TR,
resp. e, ¢ . . . bezeichnet e, 0% .,
? = ,fraglich, wird hinter das betreffende Symbol
gesetzt (Symbol)
[Symbol]. = zur Unterscheidung n superponierter Beben | fehlt

18+
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e - e ——— e et e ————————————————————— i - -— e
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D £ 2 Zeiten % B -
atum | E o T (| A A A B Datum eiten
o v (Greenwich) < 4 . el = E% (Greenwich) o (S8 ek (EAwg | BA, Bemerkungen
O
J 1 6 v m o8| s p sl w X i 3 N
Jan, 1_,‘\ Hu| P |11 14 6f ¢ 3 | 06 | 4/ [ Herd 86 i 29 S & = a
"\ g SO I i = lt{y‘ erd 8600 km E-W-lich. JHH-LEE?.J- Iv SP? 0 %g 43 1“{. —_— 0,05| — [IHerd 750km. InAgram, Krain
S8R, 2) big | 18 7 | 6Yy | 6Y ; ’ le 20 =
. 3 | 10 | 18 | 81, 9y
e L 8. u 25 ; ’
M, B8 25 66 | 40 | 66 :
M, (12 4y || 16 || 80 | 17 | 80 7 2 SRR A1 2bis ‘ 14 | 1y, | 1 £
Mrepl ({18 89 bis || 18 13, | 1%, = 26 4
! 1148 29 | e L 6 2
E 141/, n " ’ 2 o g3 2 3 Mikruaeismiaghe Bewegung
n O I : 20 7 43| a4 —— [P 2 || Vertikalseismometer. Das e 3 Tl ‘ e e
i 8 8b 4 — — 11/s 1200 kg-Pendel hat nicht W/
: 1 registriert. =BT ;E 4 b5 5 06 [ 03 | 1", || Herd ca. 15000 km.
n 84 1 L 11 4 bis || 21 4 b — || Der Anfang des Bebens fallt -— 68 0 = 2, 6y | 2
11 in den Papierwechsel, SR 8 18 I | 1% | 10
fgill 1 , : 1 80,4 14 I 5% ( 8 4
n . e 16 187/, 17 11/, — e SR, 97 2 i,
| BRI g sl e g S R
O - 18 || 86 | 50 | 10 oL =5 v 6
| 6!/, :Ilgl b 2211, I 20 18 15 | 30
- 3
W I 2 L - ;é bis 17 1%/ 3 — [{Aus der mikroseism. Bewe F! 7Y, & = 0
\ £ gung tauchen einige langs ; — —
_ 90 |- 1 el |18 8 Wellen auf. Febr. 2 || T e J1l 6,7 4 — — 0,3
= ?; e 19 14 1%/, 1 = | EE 16,9 14 0. QR0 7N B
i ’ | € 34
» 2L Iv |l e (o 57 85 1y, | — | 008 17 000 k ML ik S0 8/ | N0 =
— g-Pendel. Bergwerks
iP? o8 12 lf: i) D:l T—ti einsturz bei Hn.uslm?n. , hE!I 193 2t 14 ll‘{' ﬁl{’ 2
Eﬁ? S 06 ‘J‘; — | 006 | — Gﬁtti]:agen—-ﬂuuﬂham = /s
: , — o1 | — 445 km, | 9 8| Iu ? -
0 k I 1 | oo 2. L 35 ,:f ?-B g.s g;? Ubergelagerte mikroseismische
o | ' i -
n 22 ) 1r)) §P 8 03,2 1; 25 | 50 i 120 (| Herd 2300 km von Gottingen, L E::' gg ?g 13 3 = Eﬁ:iﬁ‘;"ﬂ:}‘;‘:&i gﬁ:ﬂz’
== = | | i . —_ i
i g S B I = vermutl. nirdl. von Island | el, = b
M )9 5 18 || 400 | 900 | 850 | M, |18 20 26 | 5 5y | —
L F 10 80 | ﬂ: 24 21 ey 52 =
; : 23 (' In P D) - . | F-'- 29 19 2 3, —
I wdl 19 0 23 5 21/, — 13;, ||Herd 7400 km. | 19
- l; 5 9 20y 12 13 10 234, | 4 .
I\FI o 27y a1 29 15 | 25 | ) Iu | [1P], |14 19 b4 b 2 | 2%y | i:7 ||2 superponierte Beben.
/a Ef g‘? é? 2| 8 3 1. Herd 2000 km von Apia.
» 257 1 Eh}' i | e 42 30 g 13 1
1 ! . | : : [ —
H F |18 ,-,1 2 2% SR | 3 1}1& Mm[thm] bewegung ist vom folgenden Beben iberlagert
v \ 5 . u i 156° 0 &7 8 ¢ :
il el :;* ? 23 69 44) 7, — { 0,1 — (| Herd 750 km. InAgram, Krilll | : “ﬂl 15 408 i - 5 HEE?EIIB‘JT Elﬁiiiﬁtgm
EM 0 1_!; 7 1}} IE 0,3 0,6 | undUntersteiermark gefahim gl 2': gi ﬁ 93 K= dom 1.:tells dem 9. Bebes
2 0 [ 20 = as M, 26 20 14 :i ?2 3
i 8 | ! M, b1 16 41/, 3 b
Ign %gv 2 17 61/, b 12
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Datum % § Zeiten T Ag Ay Ag Bemerkungen
=) 5 (Greenwich)
Eg e
|
| ——1
E h m s 8 13 @ e { .
b6 B84 b 2 1! 51/, |2 superponierte Beben Y
Fﬂbf-,.f‘l I DEL T w0e i} P 0% P Terd 1900 km von Apis.
¥ ‘ | M, | 44 39 16 AN
e “ Ein Teil der Maximalbewegung ist vom folgenden Beben ﬁbarlagert)
"~ 4|l Iu | [iP)s |18 52 34| 4 | 1 ? 22/, [ 2. Herd 1700 km von Apia.
M, |19 7 18 || 8 3%s | 6'f2
M, 18 18 3 3 3
M, 26 16 || 2y, | 8 21/,
M, 58 18 || 1Y) 8| 6.
F 21
w Tt 1 i 6 42 b 1 — 0,2 — |(17 000 kg-Pendel. Im Semme-
F 44 ring-Gebiete gefiihlt.
a 10 I e B 42
M b1 16 b 6/, | 18
I F 9,0
: 2 superponierte Beben
12 0 11 iP). Ilwe8 22 8| 6 || 2% | 2| ©
O BT ol s | w2 syl ke s ke
[iPR 1], 20 22 4 6, | 4 i:12 : :
- i PR 1], 26,5 5 || 3 g | 2y,
Sl 31 44§ 14 || 40 13 20
Sl 30,8 17 || 15 9 | 30
[i51 1], 37 88) 10 | i:1b | 4, 3
e L bb
M, |[[19 8 12 | 10 17 14
M, | 6 12 | 20 12 17
¥F fallt in den Papierwechsel
n 18 I e [t17 11 T 7 o dwlk oos Das Beben ist von starker
e’ 21 24 8 A = mikroseismischer Bewegung
| M 27 19 || 6% | 9 10 iberlagert.
o Fl17%,
; 18 || Ir iP 5 18 82 4 9 16 i: 13 {| Die absoluten Zeiten dieses
2 S 1¢ b1 G 25 a5 10 Bebens sind anf ca. 4-0,2=m
M 21 9 || 20 18 10 unsicher, weil die Zeitmarken
F 53/, feblen. llerd 1960 km N-B-
3} { lich; auf Kreta gefiihlt.
n 23 1 e 7 06
= A 69 130 (s ¥4 kg
F 8,2
w 27 | | e 16 11
| M 24 14 || 8 7 8
] F 15;!!
n 28 I i, ll21 10 42l 8 | — | — | 8 ||Das Beben ist von starker
1 i 20 49{ 14 6 4 —- [i mikroseismischer Bewegung
el 36 iberlagert.
M 48 17 10 8 18
iU F fe2y, | I t
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Datam 'g 9 A T || Ag | Ay | Ag Bemerkungen
= = (Greenwich)
@)
o ) 2 &
h m s 5 i e p-_]
Miarz 6 | e Il 18 b9
M |19 10 9 || 1 1,1 08
* F 191/,
5 11{lT el 7 37
M 43 18 1 2 ——
F 8
» 10 I e |[0 835 18l S -] ==
el 44
M h8 15 | 41, | 8y, | 4y,
F 2 I
,o22f 1 || eL [ 2 12 I In Saloniki gefihlt
M 16 1 aly, ] 2
| O 22
w 24 Ir P 14 38 26 3 ? 0,1 ? In Steiermark gefiihlt.
S? 39 20| 3, ? 0,2 ? 17 000 kg-Pendel.
eL 32 {
M bafl 14l 2 | 1 ?
E 43
Sl 1| er |15 428 8 || o5 | 03] 2
— S 1 41| 8 || 2 1 1Y/,
el |16 &
M 929 21 || 7 41, | 15
F 18
o 250 T eL [[19 20
M 31 14 | 1y, ] 1 =
¥ 42
L,/ 80 Nuf iP {17 16 26| 5 | 6 7Y, | 16 || Herddistanz ca. 14800 km.
PR, 18,9 18 5 7' | 26 Nach den Beobachtungen
S? 311/, 21 4 8 15 von Samoa, Manila und
SR, ? 37 | 17 8 B, | © Zi-ka-wei liegt der Herd
M, 18 14 24 10 45 60 etwa bei 29 8. u. 177° 4. Gr.
M, 20 21 12 3b 20 18k 16m 81e ist im Vertikal-
M, 26 21 18 35 80 pendel ein neuer Stof zum
¥ 205 sehen,
(81| Tu{| eP |18 886 8 = ==l a7
e o 490 4 14 1 81/s 4
SR, 5, || 21 || B ) —
el 19 10
M, 23 19 |l2s |40 |50
M, 26 19 16 40 45
K 21
April 1| I L (14 48bis || 21 AL R =
16 13
il i I I Il
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(-]
Datum || & a foten T || Ag | Ag | Ag Remerkungen | I T :
= :
" " ’ “ Dﬂtllm g g Zeiten T A E A N .ﬂz BEIHEI']![UHB'EIT
h m s & [ m I = . L ! g ;.f' (Rreenwich)
April 1 I L (|16 28bis (| 18 || 1% | 2 — ) . |
i h m s S m o i W
gl 1 = 19| 250 5 April 20 || I L ii:}r, bis 14 0,9 1 =
%i’ 29 4| b — | 2% | — | 17000 kg-Pendel. Ay c
gl » 20 Tu | i f22 41 of 1 || 08| 03| 1,
5 3 I L 19 50 bis 18 19501 ] — x ol . b 2: 9
20 22 3 “ 50,9 9 1 13/, | —
M ({23 18 18 [| 1y, | 2 =
» 8l Iafl P [16 68 a6 5 || 1| 2| ey, M| as0
6 67,4 5 | 06 | 1 1t - : )
e - SIS oK » 2 T || eL | 7 14 64 44m 21s zeigt das Vertikal
SO 18 > 1 ! - y 191/, 12 2 2 4'/; || pendel eine plotzliche Ver-
M 18 @& 91 4 91/, 5 | 7y setzung von 2,1 Mn.
F 19
! n 26 I L 12 19 bis 8 1 0,8 2%/, || Vielleicht nur mikroseismisclie
o A | L 10 2 bhis 16 1 11/, 2o 26 Bewegung.
27 :
all 1 I ot L {grg bis 7o l : 2 ‘a’iElleirht nur mikroseismischc
n e 1l 48 ) ewegung,
M 57 Q 1 1/ o i e |
T P L9 U} 1Y, n 27l Iu || eP 1 36,6 b 06 | — 0,6
7. aléR, 40,6 b 0,9 — 0,3
9 1 | 13 27 bi 21 1 et 47 11) 21 B6'/ 8 41
i 39 ¥ ) 8 | Ilb_! E 13 23 (10" | 7 15 2
e BR L AL S =4 _
| M 43V, 11 5, | o 5 Mai 1 Iu i> (118 DO 11| 14? | 2'.| 4 i:G0
P 4 | el, [[19 40 I
. g}:; h4 19 73 | 1D 10
“po12fMIufl iP | 0 34 25 b5 | 20 74, | 80 ) ierd o b7 21 a2 15 9
& iPR, 7 40 5 5 Gf: i 9000 km. M, 20 0 20 10) 15 15 M, folgen noch eine Reilo
11?5' 44 32l 12 |l 90 90 30 F 21 schwiticherer relativer Maxima.
e P! 451/ 17 || 90 | 60 50 |
M fa " 12 (656 |40 |65 | il L 118 39 bis
¥ 3 | 19 12 | o5 | 1 =
n 18| 1 0 7 24 | n ‘O 1 e 0 50,7 71 06| 056 | — |
| M 29 19 P 5 L e | eL 1 b
| F b4 M, 7 19 1 B -
a 16| I e |12 b3 Ig-,l X 19 18 3 | 2'2 | —
%I 13 40 21 |f 4 5' | 4,
i
I 14/, sl L |12 43bis | 14 || 1 i
~ mk 17 Iu E‘PR} 9 1 4.7 7 - e 015 Herd ca. 12 000 Icm. bhob {
eS? 12,9 10 1 0,7 —
ePS? 14,6 14 1Y, 8 8 < (5D I e 10 384
e SR, ? 201/, 14 1Y, | 2 R M 60 14 2/, 1 8 —
e SR, ? 25 14 || o6 | 1%, | — F 11,2 I
e SR, ? 30/, VTSR ] (S
el, 58
M 45 23 || 10 15 10 : l
b1 By, | ‘
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Datom | d ik Ag | Ay | Ag Bemerkungen
L = || (@roenwich)
©
- h m s B p © i
Mai 10 | I e 14 39/, NS-Comp. hat nicht ge-
M b1 14 2 ? G schrieben.
¥ 16 10
caofl 1 | no |1 oewis | 17 | 1y | 1 s,
16 30
, 10 I L (17 10bis | 156 || 0;3 | 08 | —
8b I
» 10| I P |18 7 20 6 || 03| 06 | 07
o) e 156 8 1 0,8 —
- e’ 17 12 1 2 6
el J9
M 47 || 21 6 G 9
F 20
g 1l 1 P (156 88 63| 8 | 1 03 | ?
M 16 17 7 0,6 0,8 ? Z-Pendel hat versagt.
F 36
w 11| Iv e 20 1Y BG6| — — - ? 17 000 kg-Pendel.
e’ 20 30 1 = 0,2 ? Z-Pendel bat versagt. Im
M 21,1 1 3. | 3 ? Semmering-Gebiet und in
I’ 28 Wicn gefiihlt.
, 12| T § eL || 4 4
M 18 12 | 17, 1| 8
F 36
‘9,, 13 || In el 8 94 0 0,8 2t/ b'/s || Der Papierwechsel fallt in e L.
S 19,1 10 | 6 7 | 4
M 57Y/s 17 8 16 15
F |11y,
n 10| I e 16 23,9 6 0,6 0,3 1
e’ 291/, 10 | 06| 02 | —
i 33 19/ 9 || o8| 05 | 08
e 58
M 17 7 36 7 H |
L ¥ 17/
@ 18 1 f| iP o 10 a1 6 || 08 | 06 | 1Y, [Herddistanz ca. 6700 km.
8 18,9 14 0,9 2 —
el 30
, M 42 14 || 4y, | 8Y, | 2
& F 11
n 20| In eP |12 16,2 8 — — 0,3 || Vertikalpendel,
- el 26,7 23 3 3% | — | Herddistanz ca. 9700 km.
e PS 28,1 22 (| 4 4 6
e SR, 32,8 21 || 7 2 o
e SR, 36,4 23 8 2 —
eL 45
M bb 18 b 3 7
F 14
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s
% & Zeiten
Datum E T Ap | Ag | Ay Bemerkungen
= &, || (Greenwich) i I
&)
== - = : = —=
, h m s 8 B [ 7
Mai 21| I iP 7 50 13 3 ? 7 2 || Vertikalpendel, das Uhrwerk
M 59'/q 156 ? ? 7 des 1200 kp-Pendels war
F BY/, ' stehen geblieben.
(22 In | iP || 6 86 7| 12 14, 8 46 || Herddistanz B700 km.
2 i8 46 8| 13 |10 |16 | 20
- e SR, 51,9 30 30 40 10
eSR, 55,9 18 || 12 | 15 10
e SR, b7, 18 12 16 20
el 73
M, 9 21 |120 45 140
M, 131/, 18 || 60 | 55 20
M, 141/, 15 || 50 | 85 2()
M, 17 14 || 45 |65 | 17
M, 181/, 16 || 6o | 45 10
F 10
28 Iu| P |18 B8 23 & 06| 06 | 09 |Herddistanz 8600 km.
— S Nl 198! ) 08| 07 | —
e L 25
M 84 17 B 41, | 3
F 20°%/,
n 26| Iv i 6 13 19{ Y, — | 0,05 — 117000 kg-Pendel
S 4711 /s — | 0,1 — ||Im schweizer Jura gefuhit.
M 14 19/ 1 03| 08 | 03
¥ 17
,» 27 I || eL |12 4
M 9 14 8% T 2
F 129,
s 27| 1 L 13 58 bis ? — | — — |[Spur langer Wellen.
16/,
a {28 Ia P 6 82 14 4 03 03 0D Vertikalpendel.
S 41 19 7 08| 1's| — [|Herddistanz 7700 km.
e BIt, 45,4 10 02| 07 =
e L 47
M, | 7 3 21 4 2 =
M, 7 14 1 ] 2
| 8
n 29 1 e 0 1Iv
M 16 17 1/,| 8 3
F 0%/,
n 30 1 e 12 bH
M |18 1 14 06| 8% | —
K 18/,
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Datum || s - Zeiten T Al WAL A, Bemerkungen
- fﬂ (Greenwich)
o
By =" " _ll m E_ [ E_' - [ _fl“_“_[.l- -._____L_“—_-—
Mai 31 Iu iP b 8 24 G 2 1 8 Herddistanz 9600 km.
y~ e PR, 11,8 6 || 5 1Y, | 4,
el 19,1 14 ) D G
e PS 20,1 16 9 b 8
e SR, 245 21 10 7 9
e SR, 08 2 18 || 3 2 3
el 31
M hb 17 || 86 23 30
F 8
Juni (1 )| Iu |[[iP], || 6 15 6 b 4'/; | b 10 [iP], u. [iP]; nach dem Ver-
eL], | 7 O tikalpendel. 2 superponierte
il], 8 47 b 4'/;| b 15 Beben. Beide Herddistanzen
Mj, 13 27 |18 |20 |80 ca. 16500 km.
M), | 8 6 27 10 |16 |25
F 9'/s
o e 4 38
M 40 10 06 | 1, | —
F b1
n LT Or |l e 2 6,5 G = — | 0,4 | Zerstorendes Beben in Calitri,
- eIS EI,‘Q 7 0,8 8 1/, Prov. Avellino ([talien).
‘-I" el 9 h
M 11,1 10 |50 |86 | 40
F g
S (D | e 15 24
7 M 85 12 06 ( 08 | b
/ ¥ 45
D
p (9 In P 120 18 2 4 — — 0,3
- 5 11,4 19 8 4 ——
SR, 17,3 20 3 3 —
e 34
M 40 20 |- 8y, | 7 4
¥ |18,
n 10| 1 e 16 66 S 17 000 kg-Pendel.
1 29 1 — 0,6 -—
M 8b 1 — g —
. 12 1 e ([16 b1 7 — — 1%/
M 57 9 0,8 1 :
F 161/,
» (12 Ir | iP |20 41 30| 4 | 08 | 08 | 08 I Herddistanz 2200 km.
= S 45 16 6 0,0 0,9 0,7
el 48
M 49 12 21 23/ 3
S B Bl
"
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3
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Datum E 4 T Ag | Ay | Az Bemerkungen
B (Greenwleh)
5
h m s B 7 [ f
Jani 13 1 e 2=
M 13 17 1'/q 13/, 3
¥ |21
, 14 I e |16 42
M b4 17 0,8 0,5 —
F 17
n (147 In P 19 48 30 3 1 0,3 0,6 || Herddistanz 5710 km.
PR, 50,3 8 08| 03| 1Y,
LA S5 65 49| 19 11/, 13/s| 15
SR, 6Y.3 19 21/, 41/, Ty
el (|20 2
M 73/, 17 || 15 | 20 | 15
I 211/,
» (16 || Ilrx P 4 20 28 O 1.2 2 2,1 In Almeria (Aﬂdlll‘-lﬂiﬂl]] ge-
S 23.7 17 b b/, 6 fuhlt.
i"fui eL 24
M, 263/, 14 120 80 (110
M, 273/, 10 || 86 90 | 100
F 6'/,
w 10 || IIu P 6 60 8 b 25 25 Gb
¢ b3 14 20 30 B0
o bY 14 1D 16 2D
1 T 1 5b 18 45 20 30
M 863 38 11350 200 | 300
I 2 I fillt in den Papierwechsel.
\
2016 | Ir P 16 81 21 4 0,3 0,3 0,4
S 349 g 06 | 06| —
el 36,1
M 34 ) 16 15 10
2 Foo[17Yy,
w 17 |l Iu iP b 40 38 4 21/ 0,6 G
' S 51,0 10 1/, 1 —
e L 6 10
M 18 14 31/ 3 6
| O 7
s 17| Iu P 17 1 29 8 0,8 08| 21,
S 11 14] 8 08| 1| o086
el 21
M 45 14 0,9 14 —
Ir 181/,
o 231 I e 3 80 Von 4b 40m bis 9h 28m blieb
M %) 20 20 25 - das Uhrwerk des 1200 kg-
F ? Pendels stehen.
s 23 I L 10 57 bis * 21 2 2 —
113/, .




2608 L. Geiger,
= M - = =1 Th i = —=_J Seismische llegistrierungen in Gottingen im Jahre 1910. 259
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. = !
Datum ﬁ d éeiten T \1 Ap Ay Ag Bemerkungen . =
4 "n"'; (Greenwich) 5] Zeiten
= Datum E @ TR AT A S R Bemerkungen
= — - — bt ﬂ | (Oreenwich) .
h m B8 8 || 1% [ i J &2 ’
Juni 23 | Im | i N9 12 28] o5 Il 2 | 2| 3 | = T S AT
Vom 23. Juni 17k bis 24. Juni 9t 21m blicb das Ulrwerk des | Juli (7)| Iu Iy 8 3b 3 6 1Y/, | 03 11/, {|i, fallt in die Minutenmarke.
L : 1200 kg-Pendels stehen. E 1q 41 26| 14 3 1 2
» 24 1llirf] P (13 30 46| 4 3 6 4!/2| Herddistanz 1800 km. Starkes %1 1?:;,25 17 || 17 10 | 20
: ;‘3{ gﬂ 47 ?{4} 1;3 20 40 || Beben, in Algerien gefiiblt.
1 7 Iﬂﬂ TD ) —— -
M, 39 12 170 |150 |120 n 8| Tuj e | 4 %gg-‘-“ g S'E 0,7
F |16y 5 : | |
IV n i - e L Ho
“ p (2| Hr)| iP |19 26 19| 6 | 20 4/y| 10 | Herddistanz 2200 km. M 5 6 18 i 245 | 1Yy | 3'
: i8 20 3 8 f20 |17 | 17 I 5%
cL 30
M 351/, 14 80 b5 70 AT ST 1, 16 29 7 3 0,3 0,3 21/, ||i, fallt in die Minutenmarke.
F 211/, iy b8 b 0,8 0,3 1Y/,
n 26| T el |16 49 n 10| Iu ﬁ 16 16 e :
M {17 4 14 1Y, 07| 2 49 21fy | —
Fo 17, i F |17
, 271l 1 el |16 35 r A= BT I 0 7 44 43| 3 03 | — 1 ||Herddistanz 5100 km.
M 41 14 09| o7 4 e PR, 47,0 b 2 — 11/, {{ Auffallend schwache Maximal-
F |7y, ’ ’ \ S 51 85( 10 [ 29| 4 2 bewegung.
SR, b6 6| 12 1*/, | 10 1'/q
a 200 el, || 8 89 M 8. 4 10 1 11/,
M o9 14 14 § 1,7| 2 4 oo 8%,
N ? == = -
I fallt in den Papierwechsel. .12 | 1u e, 91 9252 4 | )= 0,3
a2 Iuj P {10 BY -20 6 09| 06| 1,1 DasBeben zeigt viele relative o gg’; ﬂi 13'5 4 0.0
— e (11 18 18 (| 3 31, 7 Maxima. M ’ 9
e 29 4 18 8 g 3/, M 22! 46 21 4 8 )
M 391/ 20 0 10 4 F |23y,
12 29 20 || 86 | 20 | 40 | _
: : : 13 || Iv P 8 33 22| °* — 0,3 0,3 ||In Oberbayern, Tirol u. Ober-
¥ ? 0 Eﬁlﬁl:" in das folgende Belen - i 40 =f': 08 | 15| G osterreich gefithlt.
n 29| Iun P 1114 87 84| b5 03| 03] 09 Ilb_I cg;ﬁ 424 1 07 | b b
e (15 18 12 [ 13,] o8| = o
- 1121,1 9 18 || 7 41/, 10 5 AGHIEK i ) 4 37 42 { 6 | 06 | 03 | 8Y
1
n 80| Iu e 3 197 10 0,7 0,7 -
e 45 » 16 || Iu P 12 22 8 G 0,8 0,8 1
[ LI 5‘] 24 T T e I‘Rl 2614 B 013 Dla DI?
eEe e ' M |13 80 24 || 4 5 L
Juli (6| Tu i iP (18 43 49 4 | o6 o8 19, Foofl 147y
G HBL il 7 06| 03| — . 170 1 L {10 sobis | 17 | 08 | 06 | —
; 1
| - .26 14 || 5 8',| 10 11/,
p ; 9%/, ., 17 Tm P |19 23 10| b5 1 0,3 g:;,
e L7 u P 4 48 b3 8 — _— 0,3 || Herddi 7 | PR 25 10 5 0,6 1 |2
I ) e 2 o 2 0,f rddistanz 7600 km. = 81.9 10 07 | 07 —
uhL b G g ei E5,4 9 0,6 0,7 —
I 21 1 9 v )
I : SRR M 50 o | 1 | 07| —
2 I 2[}‘[, )| J




260 L. Geiger,
=== e T i
8 .
o Zeiten
Datum | & 3 i T A A
| E ;’ﬁ' e B N A, Bemerkungen
&
h m s|] s | p:' B [; i G
Juli 20 1 el, 3 b8
M 4 28 24 || 8 2178 [
I b'/q
5 21 | el 7,0
A 8 19 15 1/, | 8 2/
F 2 I* fillt in den Papierwechsel.
o 31 1 [ber 92 97
I (239,
n 24| 1 el 4,0
| M 18 17 12 11t 3
i . [+ /2
24 (| Iu e |16 41v% 12 06 [ 08 | 17
: eL 16 89 * : ’ +
M [[17 5 181l 0,68 g2 S
I (173,
Yo 20 In || eP |10 464 G.8No8%| = 0,4
i 16 BOfl 9 ) 12/, | ‘e
o 49,3 9 ||l 08| 03 | 3
M 11 81 24 10 7 12
]“I lﬂ‘f.
Aug. ‘10l Ir [[ iP [[10 43 9] 12 || 4 _10‘ "-qll’h_ Das Diagramm d
! es Z-Pendels
3 45,7 b g 6 ? fehlt. &
A 49 10 || 5 21, | 2
I 1y,
2l I S? 9 420 () 1', | 05 ? ||Das Di
- i 2 5 a8 Diagramm des Z-Pendels
M 47 14 3/, 3;;’, ? fehlt.agr
k 31/
Vom 2.—6. August fehlen die Registrierungen des 1200 kg-Pendels und des
| Z-Pendels wegen Arbeiten am Instrumente. :
s 7| Ir P 120 60 8| 4 08 | 0,8 | 05
S 53,6 8 I o6 05 | 06
) h4'/, 12 || 4y, | ¢ G
I {21,
. 10 1 P20 88 4 4 fl 03| — [ os
0 39,6 8 0,3 — —_
el 21 14
M 24 17 2 I 3
=y o[22
-
n 1I'|l Iu el 16 42 39 8 — — 0,3
| S ? 52,8 8 (| o8 | o5 | -
W M |[17 23 14 12, | 07 | 2
I 181}'5

Egl. Ges. 4. Wiss, HNachrichten. Math-phys. Klasse. 1914. Herl 8.
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— 11 ——— e —— S ———
2 =
Datum % o Zeiton T Ag | Axg | A, Bemerkungen
E Eﬁ (Greonwich) i
&
o h m s 5. 8 7 [T o L
Aug. 13 || I e 9 26,2 2 | — | 04 — [[17000 kg-Pendel.
O 32
I
n 14 I e 7 50 I Der Beginn des Bebens fillt
| M 8 18 2% | 2| 3 in den Papierwechsel.
| F 8%/
» 16 I e 7 26 f
M 88 17 12/, | & —
F ? F falit in den Papierwechsel,
, (17 Im P |12 9 boff 14 || 09 | — | 4
PR, 11 48] 14 1Y, | 04 | 4
68 16,9 10 || 1| 17, | 2
el 30
M 37 14 12 25 12
F 14
g 18| I el |[11 25
M 29 17 || o4 | 1 =
F 38
n 20| I el 1 26 In Aumale (Algerien) gefiililt.
M 30 10 1%/, 1, | 2
Foj1%,
» 21 | IIu|l iP b b7 7 Y 85| © 60
i 6 0 21| 12 1’/ | G 25
e, 4,0 10 | 1, | 8 |12 |
iy 6 32( 12 || 8 10 0,6
ey 9,7 15 3 9 20
12 18,8 14 || 15 6 0,6
M 49 28 (20 |15 |10 |
F ? F fillt in den Papierwechsel.
w 21| Ir P 16 16 1 2 1 1 3 Herddistanz 2200 km. Starkes
‘ S 19 45| 7 21, | 5 15 Beben, in Kl.-Asien gefithit.
M 2H 14 8 6 1
¥ 17 i
, 25| T oL [ 1 51
M 58 13 || 07 | 1 2
F 2.1
» 26| I [ eL (238 20 h I
M 29 12 1 1 —
I 289/,
n 26| Tu [ eP [16 145 b 06 | 08 | 06
eS 221 | 10 || 05 | 03 | 1
el 30
M 48 14 05 [ 07 | — |
F |17 j

19



262 L. Geiger,
= — —|1
2 Zeiten I
Datum ! T A | Ag | Ag Bemerkungen
b " 5 (Greonwich)
&
— " —= =
h m s 5 73 B
Aug, 20 || I el 3 16 l_ 5
M 18 21 15/ S|
F 26
s 80| Ir o 2 18,6 — o — || In Calabrien gefiihit.
eL 18
M 201/, 14 1 3 6
F 21/,
n 31| Ir e 19 23
M 41/, 8 || 4 9 b
F 19/,
_ o831 I P |l2s 21 7| 8 = — 0,3
M 28 10 12 | 2y, | 3
K 25:“
Sept. 1 [ Hufl P [ o 57 23 12 || 17, | 09 | 9 [Herddistanz 9200 km.
e S 1 7 46| 17 | 10 T 0,3 || Auf Formosa gefiihlit.
e 2b R
M 41) 18 80 40 bd
K 8,
, (1Y Tuff P fl14 33 87]| 5 09 | 06 | 1%, |Herddistanz 9200 km.
o e PR, 36,7 5 1/, | 06 | 0,3 ||Auf Formosa gefiihlt.
: S 48 57| 14 | 2 TR =
SR, 54,0 20 2 1Y, | —
el |[16 4
M 16 14 || 30 30 40
K 17
I I
» GfHMull P l20 17 11| 6 03 | 03 | 07
i PR, 21 28 7 13, | 09 | 4
S 27 B5| 9 g 08 | 08
e S 80,5 17 4, | 41, 6
| eS8k, 86,1 14 2t/ | 81, | 4
oL 52
M 21 B 21 60 36 80
F |23y,
- TT [u f| i 7 80 10)| 3 1 0,7 | 6 | Herddistanz 13500 km.
s i’R, 81 57| 12 3 21/, | 20
I PR, 85,0 9 || 2 08 | 3
oIS 4112 18 | 4y, 5 | 10
eSIt, 49 24 8 12 13
SR, 54 24 5 13 6
M 8 26 19 23 18 12
F |10y,
- 7 ) { el 10 42
M |11 21 14 || 08 | 07 | —
F |12v,
r

Seismische Registricrungen in Gdttingen im Jahre 1910. 203
| | |
'g = | e |
Datum E E S T A‘E AH ﬁ.z FI Bemarkunge.n
E 0 !ﬂruunﬂ'lr.h}
&
- =) h m B8 8 12 [ 7 |I
J Bept/8| I ir |8 o 28| 3 || — 03| 05
: ’2{- 1 eL 22428
| M 41 10 1 11,1 1L
F | 4y,
p |1 25 10| 12 | 05| 5 | 26 [Herddistanz 8800 km. Das
e E = IePR, 28,0 12 1 3 10 || Beben hat eine ganze Reiho
" e PR, 30,0 10 | 12 5 6 relativer Maxima.
3 36 4| 17 12 15 15
e SR, 40!/, 17 (f 15 13 ||
el 46
| ™ 531/, 30 [|40 ({130 |120
F b |
50 0 I P 9 27 b5 4 0,6 1 2%
{ /s e, |(10 17
C " M 43 17 || 2] 3 | 8
¥ 12
10 | 1 i 12 46 6 4 — = 0,5
: i ' 86 8 [1—¢ 3= 0.5
is 48 21| 5 || o8| o6 | 06
i, 49 19| 5 || 1y, | 2 1Y
| e |18 80 12 || 06 | 1| —
eLs 29
, M 45 | 19 24 3 4
K 141/,
5 12| Iu P 16 9 10 3 — — 0,3
\ | eL 26
", M 38 25 5 4 =
10 17Y,
, 14 I el [(18 40
I M 14 4 15 1 1Y/, 2
F {14y,
. 216/17] Iu P 23 21 18 4 | 06 0,8 ? || Z-Pendel war gestort.
i eS 31,9 10 || 14| 1 ?
PS 82,8 9 | 14| 1 ?
8R, 87,9 10 1 08| ?
e SR, 42 18 “ 1y, | 2 ?
el ||____bb
| M 0O b 14 4Y, | 10 ?
0 1%/,
n 21 || 1 cl. 17 2
M s 17 1Y, | 2 —
I 174 :
1 16 Herddistanz 9500 km. Auber
A2y PPR : :ig ﬂ ig g 1 12 M hat das Beben noch
SI b5 b4 12 i 3y, 4% mehrere relative Maxima.
SR, (| 4 1,9 12 8 1Y, Vh
BR, B,7 24 b 6 7
oL 18
M 291/, 21 || 16 5 | 26
([ S T A .h

19*



264 L. Geiger,
— Y| : Seismische Rogistrierungen in Gottingen im Jahre 1310. 266
o ; s = =20
Datum || '8 a geesn T Ag | Ay | Ag Bemerkungen I
( 'E ﬁ (Greenwich) | 3 8
CJ it
e T T . | Datum || 2 | § || ZM | T | Ap | Ax | A, Bemerkungen
| b m s a i p o E o (Greenwich)
Sept. 24 || 1 el., 11 36 O L
¥ . sl L B — . ~ [ b _m s n__jr e| w| e
12
i Okt. 20 | Tu | & | 5 263 ek { DRSIE
ni24 ) 1Iu ) t113 356 18 ) = - 11/, || Die Maximalbewegung besteht ©1 33'8 | 19 9 = 3'1; .
o~ es 11,5 17 08 | 056 — aus einem ganz gleichmiBi- ﬁ c o 19 g 31/ 8
y 1. SR, 45,0 17 08 | — — gen Wellenzuge. ¥ 8/ | : I
e hlf 16 9 :
‘ 2 18 || 4| 8| 7 L iz s
A, : : ;
n /24 Im ISP ilB Eg gg 4 0,6 0,3 0,8 | Herddistanz 9100 km. ; ’ 16%4
e | 19 H 0,8 0,6 _—
o’ ESRI 8,1 24 1?1!. 21{! - I n 27 I El]; 1 1‘: 17 4"[‘ 4 -
ol 18 | F | 1y
M 24 18 || 214, | 1Y% | 8 -
I’ 20 | 9 | e L, fallt in den Papierwechsel.
| » 30| I eL
! ! M |9 12 18 | 2y, | 8 31/
o 270 I eli |7 &3 ' n 10
M 656/, 24 3 5 — |l : | I
K - 4 9 iF fallt in den Papierwechsel. g1 | I aLL | 7 10
: »
— 3 ~ : 12 19 1 3/, 4
okt. 2/ 1 [ eL [22 4 ; | N | - F' it -
If? 8 24 || b 7 e | et | eI | RS Bl o L&
! 221, - T e 324l Von starker mikroseismischer
. N | EM 54 18 2 3 — Bewegung uberlagert.
S }I| 11 }g B3| 1 — 0,1 | — |[17000 kg-Pendel. ¥ ]16Y/,
1= = I 20 51,9 9 1 0,8 —
; n(4/6 || 1lu e 23 13,7 2 —- — 0,6 | 0 [\ e‘i Hg]_ B!
J oINS iP 14 13 10 [ op | — | 4 M 18 17 |16 |17 | 25
(] | ePR, 17,7 12 1, 09 | ¢ F |22y,
1 8 24 19| 11 |f 20 Bl 4 |
I'S 25,2 7 1D 31/, 1 71 Iv o o 88 54| 1, - 0,06| — ||17000 kg-Pendel. In q::r Ge-
M 561/, 10 9 3, | 16 " M g0 951 1 i 0,4 — gend von Diiren (Rheinland)
F 17/, 0 41 gefahlt.
T I el (113 10 " 9|l Iu e 6 21,6 10 1y | 2 10
" M 33 172 (1 137 12 s 242 | 10 |12 |16 | 18
o4y, e el [[7 9
" L | M 19 24 |5 [e0 |10
1 0 16 4 1 40 bl .
n 13 i 4'!-: % : a1 lho Mrr:apl B ...,9 /s 18 F fallt in den Papierwechsel.
F |18y,
. .1 4 10 Ta i f12 89 19f 4 | 06 | — 1Y,
. 16 1 el 3 2 % \/ e, 421 6 1Ys | 2 2
M 4 24 1, | 1 — "1 e 65,6 18 1| 24| — |
| sy, | e, |18 4,8 19 |2 | 3 =
eL 24 S . =
% 18 | In P 2 bbb 29 3 — — 0,6 ||Aufler M noch mehrere rela- M i o = = z. MI:EIEL? < e
~— ¢PR, 59,1 8 | 08| 06 | 06 || tive Maxima. F |16 el
el 3 25
M 4 16 17 2 . o —_— 12 I e L 18 2b
| 1) 51.!‘ fi n M Blljt‘ 14 1 3] 2
F 19




————

266 L. Geiger,
e |
i 5 (Gresnwich) 1
| S g3 Wis
h o : P 8 o 13 [
Nov. 14 || lIu e, 7 b6,T 14 21 | 1'% ? [(|Z-Pendel war gestort.
7 ey 8 29 12 ] (e
A ey 7“2 | 21 3%: | 8 ?
I",f:' E‘ 11,4 20 b T ?
N 25 | b 30 16
29 12 8
%‘l ? F fallt in den Yapierwechsel.
16 || 1 e | 0 879 24 || 3 81, | 18 || In Algerien gefihit.
n
el 47
M bb 19 4 3 4
F 14 |
s 15 || IIu e, 14 36,2 G — — 0,7 ||Mikroseismische Bewegung
. ey 40,6 14 1Y 3| 8 uberlagert die Vorliufer.
: €, 46/, 27 || 16 16 16
i b0 o 27 20 60 80
el (15 11
M 231/, 20 | 9 |76 |70
Mrepl| 16 24 36 12 26 30
¥ 17
., 28 { 1 eL |16 59
M |16 2 9 || 12 1 0,8
F {16,
, 24 I el {16 19
n M 82 24 || 3 gy, | —
F 17
n (26 I | eL )il 1 44
=1 N 49 17 || 2 3 3
F B2,
, 26| Hu | e b 04 14 1 1/, | 20
g ey 33 14 9 12 25
ey 131/, 16 b G 12
¢, 16/, 156 || 7 9 15
M 58 20 (50 |40 |75 | ‘
i F ? I fillt in den Papierwechsel
Cogfl 1 [ eL || 2 46
M 081/, 22 1 | 1 —
S n F 3,1
294 Iu P 2 8 b 3 1'| 0,8 1%/, || ITerddistanz ca. 9400 km
R 8 49,7 12 1Mo | 2%, | 1%, E-W-lich.
= SR, 55,2 14 Plg| 1] 2
el 8 9
M, | 204, 12 || 7 2 12
M, 22 14 20 2b 85
F 41/,

Datum

)
» l 3 ._
n( 4
NP
n O
» [10]

Seismische Registrierungen in Gottingen im Jahre 1910. 967
= [
S| 8 Zeite
" el A A A
E _E e s i E N v Bemerkungen
O
h m s 8 1 B 12
I L 6 53 bis || 20 1Y, | 2Y,| —
7 18 Il
I Iu eP (16 1,1 3 0,6 0,7 0,6
e 9,1 10 | 17| 2y, | —
el 34
M 48 20 D 26 16 ||
F 18
I el 5 2
| M, 6 10 26 bl/s 6 —
| M, 17 24 || 3%, | b -
¥ 31
Iu P 8 1b 44 7 0,5 0,8 1'/; || Herddistanz ca. 13 000 km.
PR, 20 12| b 2 06 | 2
eS 27,8 10 || 1 08 | 2
SR, 40,3 10 1 1Y, | —
e L, 44
M 9 40 18 | 2y, | 4% | 7
F ? I* filit in den PPapierwechsel.
) In el |11 2%3/,7 G — 0,3 0,7 ||Herddistanz ca. 16500 km.
PR, 27,1 7 1Y, | 0,6 | 8,
PR, 31,0 T u 11/, 0,6 3,
eS 35 12 | 17, o8 [ 3
eSRR, 41 12 1 1 1Y/,
e SR, 48 9 12/, | 2 -
ESR’ 54 14 21": 2 —
e L 12 11
M 49 18 6 8", | 1H6 M und Mrepl =zeigen auf-
Mrepl||13 7 17 4 4 10 fallend gleichmiBige Wel-
F 142/, lenziige.
1 e 16 49,7 10 1Y, | 1 ? || Vertikalpendel war aufler
eL (17 11 Funktion gesetzt.
M 23 18 4 G/, ?
F |18y,
[lul eP 9 46 O 6 1 ? 3 [Herddistapz ca. 12500 km.
1PR, 48 24 8 9 12 16 P ist vermutlich ein Dop-
esS 58,6 10 31/, 1 0,6 pelstoB, dessen af:hwilc!:mrer
eSR, ({10 6,2 24 || 20 13 25 'T'eil nur in den Reflexionen
el 21 erkennbar ist. Das Beben
M 40 19 || GO 26 80 ist von starker Mikroseis-
) 1213 mischer Bewegung f{iber-
lagert.
|



268 L. Geiger,
I |
Datum E : Ziiten T A A
_é é (Greenwich) n 2 Az e
&
s vl h m s 8 5| & ©
Dez.(13)}f u P 11 47 35| 6 5Y,| 9 20 ||Herddistanz 6800 km.
S e PR, 50,0 b 84! 6 b1/
94 iPR, 51 32/ 6 29 | 8 b
PR, 62 0 6 2'/,1 B !
8 656 b4 21 45 60 70
PS8 66,0 24 2b 80 65
e SR, 59,8 22 (| 20 | 80 | 40
el. |[12 b
M 16 19 1160 |160 180 |{Mrep1 ist anflallend gut aus-
(Mrep 1 14I 29 19 | 14 20 geprigt. s liefert den
I 161/, Absorptionscoefficienten
) a — 0,00010, wihrend An-
s (14/] Tu !; 21 4 58 1 24/, 3/, 9 genheister Werte zwischen
i 7T 16 1 1 1*/;] 4 0,00018 und 0,00034 fand.
| e 19,8 16 2 2 2
e 26,3 18 10 4/ 81/s
e 30,0 18 10 2 81/q
M 56 18 3 2 8,
1 [l22y,
2 AGY lu]l eP |14 B89 1 21,1 1 2
ePR, |16 34 1 ) 3% 8,
65?7 10,6 14 9 15 6/,
ePS? 13,2 17 || 30 25 50
M 50 18 )|200 |[120 |250
F |17y,
L 16|l X e |19 17,7 14 || 8 IR e
e’ 24 7 14 2 T —
e l, 41
| M b9 18 16 20 35
It 202/,
n 18| 1 0 3 42
e 12
h}‘[ 48 18 10 7 10
1' 1/
. 18l I || e h]i‘ 5 44
h4 17 4 4! 6!
Kol ey, fa SN0 s
s 21 8 1 el |11 10 hnﬂ Beben ist von starker
?FI 18 18 4,1 4V, — mikroscismischer Bewegung
% | 27 iiberlagert.
SR I IRl 05 d5ll 3l — | 08| 07Dl Zait vor P sich. dea
ES%{l ? 54,6 12 8 2*s1 3 17 000 kg-Pendel. Die Vor-
all.-? - 5; 12 1*s| 1 8 lii.ukf:r sind von starker
mikroseismischer Bewegung
%‘I o 7 16 20 27 23 fiberlagert.
l 4

Seismische Registrierungen in Gottingen im Jalhre 1910. 269
- — ll
) = .
Datum % g Zaiten T Ag Ay Ag Bemerkungen
- E (Greenwlich)
&)
= h m 8 8 w 1 i 1
Dez. 26  { el 6 24
M 42 18 3 4 4
O 7.
2 I e 16 44,4
o M 36,0 g | — | o2 | —
¥ 38
27 1 i 18 18 39 1 — 0,2 — || 17000 kg-Pendel.
X T 20
27 1 e 19 44
2 M 57 18 | b 7 7
I 201/,
2 I e 21 40
) M 42 21 || 3 6 —
F b6
I eL |[18 49
e M |14 8 18 [ 10 |18 20
I 143/,
S ' — — 1 MikroseismischeBewegung ver-
» \20 Aa 1!11?; : g Eg 1,{: 1Y, { @ 1 deckt die Vorlaufer. llerd-
g 12 18] 14 [ 3| 8| 2 distanz 10500 km.
e L 40
M 50 21 7 10 15
F 21/,
r,._. I’i‘lﬁ: I P 3 22 48| %, 1 1Y, | 1Y,
\ el 82
M 37 14 || 8y, | 4 6
F 4
I el |19 4b
e M b 21 | 3 2 =
I¥ 20/,




270 L. Geiger,
Mikroseismische Bewegung 1910.
7* Greenwich.
E Januar Februar Mirz April Mai Juni
E v 1 ]
T | Ag I"AE ']fAE T{AE T | Ag T | Ag
8 © 8 o 8 B 8 ©n 8 i B 13
1 ? ? b I 03 || 8| 2%l 81 09 ( 5] 08 | ? ?
21 6| 09 5| 08 ] ? ? BN 0.3 == ==
3 7| 1.1 6 | 08 || ? ? 6 | 08| 56| 08 || —| —
41 7)) 14 8| 08l 6| 06 6] 081 6] 06 || —] —
b (| ? ? 6| 061 6| 03[ 6] 03/l 6| 08| —] —
G ? ? 6 | 12,1l —| — 5| 03 6 | 06 || — | —
T ? ? 6 | o8 (| 4 08 || — | — 6 | 086 | — | —
Bl 7 1,1 G621 0800 88808 S ol T 6 | 03
" 6| 06 7| 05) 6| 03) 5| 08 ] °? 2 0l =] —
| 71| 3 SR OGN "= 51031 6| 08| —[| —
1y 7 111 6 | o8] 6| 03 | ? 2 Il = — || —=| —
12| 6| 8 (AR R LR s L e = ] = =
13| 7| o8 || ? ? | —| — 6 | 06 || 56| 08 || —| —
1440 6 ) 06 || ? o =) = 70 08— — 6 | 03
| 2 i T I e TR e 708 | AT R AT =
6 6 (06 ) 7 2y 6{ 03| 8] 08| —| — ? ?
170 9| 29, )l 6| o8 || 7 a0 e | e — ? ?
187 1A 71 je8 | 06 llas | 08 = — 5 | 08
190 7( 27, 6 | o8 || ? ? S S 5 | 08
20( 7| o8 || 7 | 1y, 2 ? 5 ( 03 [ ? 2 =) =2
ZASE OISO 8 IS Tt et SRl on [l e —= =l =8 —
2915606 7108 7| 0o8( 6| o8] ? ? — | —
230 6 | o8 || 8 | 1 g 1" o8 iSEElNes || —| — ? ?
24| 6 | 06 Il 7 111 61 o061l 8 1 — | = ? ?
260 8 2 W 71 1%l 71 o8 ) 9| o7 (| — | — ? ?
260 6 | 06 | 7| 1Y)l 5| O3 | 7| 0B || —| — 5 | 0,8
271 6| 06 ) 8| 2 I ST e e T T e
71 151l 6| 06 || ? ? ? ? 5 | 038
29 | 6| o8 6 | 03 || ? = = ? ?
30 | ? ? 6 | 06 ) ? ? 6| 08 6| 03
31 (| 2 ? | 6 | 06 ? ?

Seismische Registrierungen in Gottingen im Jahre 1910. 971
Mikroseismische Bewegung 1910.
7" Greenwich.
E Juli August September | Oktober | November || Dezember
-
Sl mpay | mae | T A [T A | T|A | T|As
8 8 © 8 B B 7 8 73 8 L
1{ & 0; —| — (| 6| 03| 6| 08} G 1, 4| 03
ol —| - I —} — || 58] 03| 5] 06| 6| 08 4| 05
gl —| — ? ? 71 03 6] o6 7| 08 || 6| 06
4l ? oM l| s > | 5| 03| 6| o6 7| 1,1 | 6| 06
S = 5 > |l 6| 03| 6! o6 7! 03| 6! 06
Bl =il = || & ? 7| o3 6| o8| 6| 083 { 6| 03
e 4| DA ST R e | ? ? 7| o5 || 6] 1,1 || 6 08
g || M AR (S| P ? ? 6{ 03 6 ) 081 6| 1,
gll —| — | —| — I —| — 6 | 03 || ? 5 | 1Y,
O R T TSRS S A R ] DG R R 3 R |
200 R b BS E [ees=— 106 | om R N  a
ié b e e e A B I (O e
13 — | — ? o | —| — ([ 7! o8| G| 08 |10 | 1%,
e s 2 = T e [ e i ? 8 | 1
oo (L IR St (S (S BRI 3 | R (L) A S [
S e I [ B | WS IO
WIZ|IZl1Z| = | 5| os|e| sl 4| 08| 6|08
18 —_— S— — - 6 0.8 — = ) 0,8 7 0,3
191 — | — —_— | - 6 0,6 5 0,3 G 0,8 6 0,3
20| —| — b 0,3 b 0,3 5 0,3 (] 0,3 9 0,7
13/
2l 9 e il =03l eA N 08IIRS0 ;
gé ; 03 | —| — 6|l o6l 6|03 6} 0381} 8] 1
sl 6| o8l —| — || 6f{o8| 5} 03] 6|03} 8| 0b
sl ot =1 = s | Nas | 08 i 6N N0 RS T $0,
ol 4| 03 || —| — 4| 03 || —| — 6| 06 6| 1,1
e e — e b 0,6 — — ? ? 6 0,8
21l =1 Z 15 ] osll 6| o6| 7| o8| 4| 08| 6| 06
o8| — | — 51 osl 56| 03| 7| 05| 4| 03§ 6 006
ol = = 105 | os/f s | omiteriisNeste i SORUIESEE
gof| —| — 5| 08| 6| 06 { —| — ? 8
g1 2 9 — = 7 0,6




